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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ СИСТЕМИ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

Стаття присвячена дослідженню досвіду становлення та розвитку системи забезпечення якості вищої 

освіти в Європі. Зазначено, що забезпечення якості вищої освіти є пріоритетним напрямком розвитку 

Європейського Союзу загалом, та національним пріоритетом, зокрема та передбачає ставлення до вищої освіти 

як найвищої цінності, запоруки суспільному прогресу, національної безпеки, конкурентоспроможності країни, 

закладів вищої освіти та окремої особи.  

Встановлено, три періоди формування системи забезпечення якості вищої освіти в Європі. Виокремлено цілі 

та завдання Європейської асоціації забезпечення якості вищої освіти, тобто розвивати процеси та системи 

забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти. Залучення до процесів забезпечення якості вищої 

освіти, особливо зовнішніх стейкхолдерів, дозволяє європейським системам вищої освіти проявляти якість і 

збільшувати прозорість, що сприяє побудові взаємодовіри і кращому визнанню їхніх кваліфікацій, програм та 

інших послуг. 

Зазначено, що на розвиток Європейської системи забезпечення якості вищої освіти мають суттєвий вплив 

Європейські форуми із забезпечення якості, які проводяться щорічно, починаючи з 2006 року, у різних країнах 

Європи. На даних форумах розглядаються найбільш актуальні питання пов’язані  з підвищенням якості вищої 

освіти. 

Ключові слова: забезпечення якості вищої освіти; Європейська асоціація забезпечення якості вищої освіти; 

Європейський форум із забезпечення якості.  
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1. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У 

ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ 

ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ 

ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

Якість вищої освіти є національним 

пріоритетом і передумовою національної 

безпеки держави. Парадигма вищої освіти 

ХХІ століття спрямована на вдосконалення 

фахової підготовки в поєднанні з 

особистісним розвитком кожного 

майбутнього фахівця. 

Забезпечення якості вищої освіти є одним 

з напрямів розвитку Європейського Союзу. У 

Паризькому комюніке – конференції міністрів 

освіти Європи, ухваленому 25 травня 2018 р., 

стверджується, що протягом наступних двох 

десятиліть підвищення якості освіти, її 

відповідності потребам суспільства, буде 

основою для розвитку всієї системи [6].  

Забезпечення якості освіти є основою для 

створення омріяного людством якісного і 

справедливого суспільства, що споконвіку 

слугувало своєрідним дороговказом розвитку 

цивілізації. Якісна освіта корегує 

світосприйняття здобувача освіти, оточуючу 

реальність та майбутнє. 

 

2. АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА 

ПУБЛІКАЦІЙ 

Різні аспекти забезпечення якості вищої 

освіти у своїх дослідженнях розглядали, як 

вітчизняні, так і закордонні науковці.  

Так, науковці під керівництвом А. 

Василюка відзначають, що забезпечення 

якості вищої освіти починається із розвитку 

професійних компетентностей тих, хто його 

втілюватиме на практиці – з підготовки та 

підвищення кваліфікації управлінських, 

педагогічних та науково-педагогічних кадрів 

[10, с.5 ]. 

Одним із найважливіших умов 

інноваційного розвитку українського 

суспільства,  на думку Г. П. Клімової, є 

«забезпечення якості вищої освіти, для 

забезпечення якої необхідна імплементація 

компетентнісного підходу до аналізу якості 

вищої освіти, реалізація комплексу 

інструментів систем внутрішнього та 

зовнішнього забезпечення якості вищої освіти 
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відповідно до стандартів і рекомендацій 

Європейського простору вищої освіти як 

основи для інтеграції національної системи 

забезпечення якості вищої освіти в 

європейську систему оцінювання результатів 

навчання здобувачів вищої освіти» [1, с. 70]. 

Характеризуючи систему забезпечення 

якості вищої освіти, H. J. Machumu, 

S. H. Kisanga зазначають, що це є процес 

встановлення впевненості зацікавлених 

сторін у тому, що надання освітніх послуг 

(вхід, процес та результати) задовольняє 

очікування [16, с.150]. 

У сучасних умовах до найважливіших 

причин зростання зацікавлень академічного 

середовища забезпечення якості вищої освіти 

можна віднести, як відзначає Z. Spender, 

збільшення чисельності вишів, різке та 

хаотичне зростання ринку освітніх послуг, 

зміна демографічної структури суспільства 

(зменшення потенційних кандидатів до 

вступу у ЗВО), декомпозиція ринку праці, що 

вимагає  більш гнучких видів навчання [17, 

с. 13]. 

Погоджуємося з думкою S. Dubovicki та 

I. Banjari, що забезпечення якості 

університетської освіти має бути однією з 

найважливіших постійних цілей, а не 

одноразова подія [11, с. 45]. 

 

3. ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 

ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ, 

КОТРИМ ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ ОЗНАЧЕНА 

СТАТТЯ 

Відзначаємо, що питання забезпечення 

якості вищої освіти, зважаючи на його 

багатокомпонентгість, розглядається 

науковцями фрагментарно та не дозволяє 

сформувати науково обґрунтовану систему. 

 

4. ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою статті є здійснення 

ретроспективного аналізу системи 

забезпечення якості вищої освіти в Європі. 

 

5. ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ 

ОБҐРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ 

НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

Зважаючи на циклічність розвитку всіх 

історичних процесів, аналіз історичних 

процесів дозволить виявити шляхи 

становлення та розвитку системи 

забезпечення якості вищої освіти, загалом, та 

професійної підготовки, зокрема. Аналіз 

історичних умов дозволить  розкрити сутність 

досліджуваної проблеми, а також розширити 

наукове знання вітчизняної теорії та методики 

професійної  освіти. 

Аналіз доступної спеціальної літератури 

дозволяє констатувати, що якість освіти не є 

винаходом останнього десятиліття, 

забезпечення якості освіти першопочатково 

притаманне академічній спільності та 

навчальні заклади завжди приділяли їй увагу. 

Сучасна педагогічна наука немає 

консенсусу щодо історичних періодів, коли 

розпочинається зацікавлення проблемою 

якості освіти на теоретичному, прикладному 

чи науковому рівнях. На думку С. А. Щудло 

«з часу заснування першого університету в 

Болоньї до середини ХІХ ст. вища освіта в 

межах європейської інтелектуальної традиції 

розглядалась як абсолютне благо, стосовно 

якого недоречним були якісні порівняння, а 

суспільство, держава і особистість не 

володіли критеріями, які б давали діяльності 

вищих навчальних закладів якісні оцінки» [9, 

с. 27]. 

Бурхливого розвитку проблема якості 

вищої освіти набула в кінці 60-х років 

минулого століття у зв’язку з усвідомленням 

кризи освіти, яка була описана Ф. Г. Кумбсом, 

директором Міжнародного інституту 

планування освіти. Головною причиною, що 

зумовило кризу освіти, на думку Ф.Г. Кумбса, 

є принципове відставання освіти від тих 

потреб, які висуває суспільство [2, с. 67–68]. 

Криза освіти на переконання автора стала 

одним з аспектів глобальної кризи сучасної 

цивілізації, зумовленої переходом до нового 

етапу суспільного розвитку. 

Розглядаючи сутність поняття якості 

вищої освіти L. Harvey та D. Green 

відзначають, що в минулому питання якості 

не було важливим, воно базувалося на довірі 

суспільства до освітніх інституцій і 

сприймалось як належне. Із загостренням 

конкуренції на ринку, розширення сфери 

освітніх послуг, збільшення чисельності  

закладів вищої освіти, розширення доступу до 

вищої освіти, усі зацікавлені сторони, серед 

яких, насамперед, бізнес і уряд та його 

організації, поставили вимоги до підвищення 

якості [15, p. 11]. 
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Можна стверджувати з певною долею 

припущення, що процес забезпечення якості 

вищої освіти пройшов декілька етапів 

розвитку та удосконалення (рис.1).  

О. А. Дубасенюк, Н. Г. Сидорчук і Н. В. 

Якса у монографії «Модернізація освіти 

України у контексті Євроінтеграційних 

процесів: історико‐педагогічний аспект» 

запропонували періодизацію розвитку якості 

вищої освіти, яка передбачає, що: «першим 

періодом є  1971–1982 рр. Головними його 

ознаками визначаємо: різке збільшення 

контингенту студентів, що визначило перехід  

вищої освіти від елітарної до масової; помітне 

зниження у деяких країнах обсягів 

державного  фінансування вищої освіти; 

руйнація традиційних структур вищих 

навчальних закладів; прагнення до 

відродження академічної кооперації; 

розширення експансії американської моделі 

вищої освіти; поява перших ознак 

академічного «капіталізму» як феномену  

скасування традиційного університетського 

ідеалу» [5, с. 61–62]. 

Вчені вказують, що ознаками другого 

періоду 1983 – 1991 рр. можна вважати такі, 

як: «сприйнятливість системи вищої освіти до 

сучасних ідей і  тенденцій модернізації, 

зростання її ролі як засобу розвитку  

суспільства; посилення соціального діалогу і 

соціального партнерства вищої освіти з 

економікою та світом праці; переосмислення 

ролі ВНЗ у розв’язанні проблем освіти  

дорослих; розширення уявлення про 

географічний простір європейської  вищої 

освіти; здійснення активного пошуку 

європейських моделей прозорості  системи 

вищої освіти; переосмислення європейського 

університету як центру реінтеграції Європи 

(університет стає місцем, де визначається  

зміст Європи і поняття, у якому Європа 

отримує зміст); зростання ролі суспільних 

асоціацій та об'єднань у регулюванні  та 

управлінні вищою освітою на національному 

та міжнаціональному рівнях; актуалізація 

інтересу до проблем якості вищої освіти; 

зростання комерційних послуг освітніх 

послуг у системі вищої  освіти»[5, с. 64–65]. 

 
Рис. 1 .Етапи розвитку якості вищої освіти в Європі 

 

Третій період становлять 1992–1999 роки. 

О. А. Дубасенюк, Н. Г. Сидорчук і Н. В. Якса 

зазначають, що характерними ознакам 

третього етапу є такі: «інтенсивне зростання 

незадоволеності станом національних і 

європейської системи вищої освіти, що 

свідчило про необхідність  перетворення 

вищої освіти у високорозвинену галузь 

економіки, про настання часу «роз’єднаних 

національних квартир», про насичення вищої 

освіти її традиційним типом, про формування 

європейської ідентичності, про ліквідацію 

соціальних та культурних прірв» [5, с.66–67]. 

Суттєвий вплив на розвиток якості вищої 

освіти має Болонський процес, який офіційно 

розпочалася з підписання  Болонської 

декларації 1999 року. Як вважають 

М. Є. Скиба, С. Г. Костогриз, 

Г. В. Красильникова, є «однією з ключових 

позицій європейської вищої освіти 

1 етап

• 1973 - 1982 рр.

2 етап

• 1983 - 1991 рр.

3 етап
• 1992 - 1999 рр.



ISSN 2786-5355 

Scientific journal “PHYSICAL CULTURE AND SPORT: SCIENTIFIC PERSPECTIVE “ 

~ 23 ~ 

визнавалось забезпечення її якості відповідно 

до транснаціональних стандартів» [7, с. 7]. 

Основними документами передісторії 

Болонського процесу є Лісабонська конвенція 

(Лісабон, 1997), Велика хартія університетів 

(Magna Charta Universitatum, 1998),  

Сорбонська декларація (Париж,  Сорбонна, 

1998). 

Країни учасниці Болонського процесу у 

2000 році (м. Гельсінкі), з метою забезпечення 

незалежного контролю за якістю освіти 

заснували некомерційну організацію під 

назвою «Європейська мережа забезпечення 

якості вищої освіти» (European Network for 

Quality Assurance in Higher Education), у 2004 

році яка трансформувалась у Європейську 

асоціацію забезпечення якості вищої освіти 

(European Association for Quality Assurance in 

Higher Education, ENQA) [12]. 

Цілями Асоціації, як зазначено у її 

Статуті, є: 

• сприяти підвищенню якості вищої 

освіти в Європейському просторі вищої 

освіти; 

• розвивати процеси та системи 

забезпечення якості в Європейському 

просторі вищої освіти; 

• представляти членів на європейському 

та міжнародному рівні; 

• впливати на формування політики на 

європейському рівні з питань якості та 

забезпечення якості у вищих навчальних 

закладах; 

• заохочувати співпрацю між агентствами 

із забезпечення якості в Європі та в усьому 

світі; 

• сприяти європейському виміру 

забезпечення якості вищої освіти [13]. 

З метою досягнення своїх цілей Асоціація 

здійснює діяльність з: надання послуг та 

можливостей для спілкування між членам та 

афілійованими особами; поширення та обміну 

інформацією, досвідом та передовою 

практикою забезпечення якості вищої освіти 

для членів, філій, зацікавлених сторін і 

політиків; координації зовнішніх оглядів 

агентств із забезпечення якості; активної 

участі у Болонському процесі як 

консультативного члена; участі у проектах як 

керівника чи партнера; публікації звітів та 

програмних документів; розвитку та 

зміцнення партнерства із зацікавленими 

організаціями у сфері вищої освіти в Європі 

та в усьому світі. 

На саміті у Бергені (Норвегія)  в травні 

2005 року був схвалений проект ENQA щодо 

стандартів та норм забезпечення якості в 

європейському просторі вищої освіти. Згідно 

з цим документом стандарти розроблені для 

трьох  рівнів: внутрішнього забезпечення 

якості у ВНЗ; зовнішнього  забезпечення 

якості вищої освіти; забезпечення якості 

роботи зовнішніх агенцій із контролю за 

якістю. Серед головних  рішень саміту, як 

зазначає І. В. Лебідь, було «прийняття 

директив та стандартів забезпечення  якості, 

створення запиту до ENQA, EUA, ESIB, 

EURASHE щодо розробки  подальших 

пропозицій, що стосуються запропонованої 

реєстрації  агенцій забезпечення якості» 

[4, с.16] 

Одним із головних результатом саміту у 

Лондоні (2007) було створення реєстру 

національних агенцій із забезпечення якості .  

У Брюсселі 4 березня 2008 року Україна 

стала повноправним урядовим членом 

Європейського реєстру забезпечення якості 

(EQAR). Реєстр  розпочав свою діяльність 

влітку 2008 року. 

У Бухаресті (Бухарестське комюніке, 27–

28 квітня 2012 р.), як зазначає  І. В. Лебідь, 

«було визначено пріоритети на 2012–15 роки, 

а саме:  

– посилити політику розширення  

загального доступу (до якісної вищої освіти), 

дозволити агенціям із забезпечення якості 

освіти, що зареєстровані в EQAR, здійсню-

вати свою діяльність на теренах європейсь-

кого простору вищої освіти відповідно до ви-

мог національного законодавства;  

– розробляти пропозиції щодо  

прийняття нової редакції «Європейські стан-

дарти та рекомендації щодо забезпечення яко-

сті вищої освіти» (ESG) [4, с.16‐20]. 

Нова редакція «Стандарти і рекомендації 

щодо забезпечення якості в Європейському 

просторі вищої освіти» була ухвалена на 

Міністерській конференції у Єревані 14-

15 травня 2015 року. Головна ціль яких є: 

посприяти кращому розумінню якості 

навчання і викладання у різних країнах і серед 

усіх залучених сторін. Вони відіграли та 

продовжуватимуть відігравати важливу роль 

у розвитку національних та інституційних 

систем забезпечення якості у Європейському 

просторі вищої освіти (ЄПВО), а також на 

рівні міжнародної співпраці. Залучення до 

процесів забезпечення якості, особливо 
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зовнішніх, дозволяє європейським системам 

вищої освіти проявляти якість і збільшувати 

прозорість, що сприяє побудові взаємодовіри 

і кращому визнанню їхніх кваліфікацій, 

програм та інших послуг [8]. 

Ми вважаємо, що значний вплив на 

становлення та розвиток Європейської 

системи забезпечення якості вищої освіти 

мають Європейські форуми із забезпечення 

якості (European Quality Assurance Forum, 

EQAF), організаторами яких є: Європейська 

асоціація забезпечення якості вищої освіти 

(ENQA),  Асоціація університетів Європи 

(European University Association, EUA) та 

Європейська асоціація вищих навчальних 

закладів (European Association of Institutions in 

Higher Education, EURASHE) [14] хронологія 

яких подана в додатку.  

Узагальнюючи питання, що розглядались 

на Європейських форумах,  акцентуємо увагу 

на: формування систем управління якістю; 

сучасні підходи до розуміння якості вищої 

освіти, його моделей, показників, критеріїв; 

категоризація якості через зв'язок з процесами 

забезпечення якості; глобальні і національні 

рейтинги вищих навчальних закладів як 

ринкові механізми регулювання вищої освіти; 

вдосконалення систем забезпечення якості 

вищої освіти в Європі; пошук життєздатного 

нестандартного підходу до цілей 

забезпечення якості, на його організаційних і 

концептуальних підставах; компетентнісний і 

результат-орієнтований підходи до оцінки 

ефективності вищої освіти; методи організації 

і побудови зовнішнього забезпечення якості 

(EQA) і внутрішнього забезпечення якості 

(IQA), їх організаційні та методологічні 

проблеми; нові вимоги до процедур 

акредитації та аудиту у практиці, що 

розширюється; становлення сучасної 

дидактики вищої освіти в ключі 

парадигмального зсуву «від викладання до 

навчання»; студенти як суб'єкти і об'єкти 

систем внутрішнього і зовнішнього 

забезпечення якості; надання освітніх 

програм характеру наростаючою актуальності 

з точки зору майбутніх потреб ринків праці; 

можливості працевлаштування студентів / 

випускників як концентрований критерій 

якості вищої освіти; форми і методи аналізу 

локальних, національних і міжнародних 

ринків праці; посилення 

студентоцентричності в усіх напрямках 

організації освітньо-дослідного процесу; 

розробка нових систем оплати праці 

професорсько-викладацького складу, що 

підсилюють орієнтацію викладачів на 

вдосконалення якості; формування 

внутривузівських інфраструктур, що 

спираються на розвиток навчального досвіду 

студентів (т'юторскі програми; методики 

ранньої діагностики навчальних проблем 

студентів; формування конструктивних форм 

студентської взаємодопомоги в освоєнні 

навчальних програм); впровадження в 

практику закладів вищої освіти Європейських 

стандартів і принципів забезпечення якості 

(ESG) в їх першій (2005) і другий (2015) 

версіях; співвідношення, взаємодія і 

взаємовплив акредитації, інновацій та 

креативності.  

На сімнадцятому Європейських форумів 

із забезпечення якості, що буде проводитись у 

Західному університеті Тімішоари (17-

19.11.2022), Румунія, заплановано 

обговорення питань зміцнення довіри 

суспільства до закладів вищої освіти, як до 

автономних наукових установ, які сприяють 

академічній свободі, доброчесності та 

надійності [14].  

6. ВИСНОВКИ З ДАНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ 

НАПРЯМКУ 

Нами розглянуті основні етапи 

формування та розвитку Європейської 

системи забезпечення якості вищої освіти. 

Відзначаємо, що дана система повинна бути 

підкріплена відповідними службами 

підтримки студентів; забезпечення зв'язків 

між навчальною, викладацькою та 

дослідницькою діяльністю; індивідуальне, 

соціальне та громадянське навчання 

відповідальних та активних 

громадян; можливості мобільності; художня 

та академічна свобода; міждисциплінарні, 

мультидисциплінарні та транскордонні 

програми. 

Перспективи подальших досліджень 

передбачають розгляд питань стосовно 

критеріїв, показників та індикаторів якості 

вищої освіти.  

https://eua.eu/events/14-13th-european-quality-assurance-forum.html
https://eua.eu/events/14-13th-european-quality-assurance-forum.html
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Abstract 

DUTCHAK Yuriy, ANTONETS Vasyl 

 

EUROPEAN EXPERIENE OF THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF THE HIGHER EDUCATION 

QUALITY ASSURANCE SYSTEM 

 

The article deals with research of formation and development of the system of higher education quality assurance in 

Europe. It has been noted that higher education quality assurance is a priority area of European Union development overall 

and is a national priority that envisages treatment of higher education as the highest value, guarantee of social progress, 

national security, competitiveness of the country, higher education and individuals. 

Three periods of formation of the system of higher education quality assurance in Europe have been revealed. Goals 

and aims of the European association of higher education quality assurance have been singled out, that are aimed at the 

development of processes and the system of quality assurance in European higher education area. Engagement into the 

processes of higher education quality assurance, namely of external stakeholders, enables European systems of higher 

education to show quality and improve transparency, which promotes mutual trust and better acknowledgement of their 

qualifications, programs, and other services.   

It has been noted that the development of European system of higher education quality assurance is greatly influenced 

by annual European quality assurance forums starting from 2006 held in various European countries. At the given forums, 

the most urgent issues related to higher education quality assurance are discussed.  

Key words: higher education quality assurance; European association of higher education quality assurance; 

European quality assurance forum.  
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